



# 宁夏人民踊跃参与抗美援朝运动(上)

1950年6月,朝鲜内战爆发,美国政府纠集“联合国军”进行武装干涉。此后,侵朝美军越过三八线,直逼鸭绿江,并出动飞机轰炸中国东北边境,直接威胁到新中国的安全。应朝鲜民主主义人民共和国的请求,1950年10月,中国人民志愿军奉命开赴朝鲜战场,与朝鲜人民并肩作战。1953年7月交战双方签署停战协定,抗美援朝战争取得伟大胜利。

从1950年开始,先后有数百万中国人民志愿军跨过鸭绿江,赴朝作战,用热血和生命捍卫正义与和平。在中国人民志愿军入朝作战的同时,国内掀起轰轰烈烈的抗美援朝运动。宁夏各族人民踊跃开展捐献活动,捐款、捐献飞机大炮,订立爱国公约,开展拥军优抚运动,进行爱国主义和国际主义宣传,有力地支援了前方作战。

## 宁夏省抗美援朝分会与抗美援朝运动

1951年3月14日,中国人民保卫世界和平反对美国侵略委员会常务委员会举行会议,通过将该会会会简称为中国人民抗美援朝总会。

1951年4月1日,中国人民抗美援朝总会发出《各地应普遍建立抗美援朝分会的通知》,要求“所有市和县以上各级均应建立抗美援朝分会,以便使全国每一处每一人”都能参加抗美援朝运动”。

宁夏省各县(市、旗)的抗美援朝分会,以党、政、军、民为骨干,并吸收各民主党派、各族各界的民主人士参加。自治区档案馆馆藏档案记载,宁夏省抗美援朝各级分会设置数量:省分会1个,省属市分会2个,旗分会2个,县分会13个,总计18个分会机构。其中,宁夏省抗美援朝分会在中国人民抗美援朝总会及西北抗美援朝总分会的领导下,与省协商委

员会紧密合作,共同负责宁夏省抗美援朝运动事宜,积极开展宣传教育、慰问优抚等活动,全省抗美援朝运动组织有序、轰轰烈烈。各市县抗美援朝分会也积极行动,制定全年或者半年的工作计划,保证抗美援朝工作的经常性、持续性。

馆藏档案1951年的《中卫县抗美援朝工作报告》记载,自六月一日中国抗美援朝总会发出三大号召后,县委领导于六月十九日召开了各机关团体学校民主人士及各界代表常务委员会的委员,进行座谈,着重检讨过去的缺点,发出指示号召,进行深入宣传动员以实际行动彻底做好抗美援朝的三大号召。又于七月十五日召开了县抗美援朝首届代表会议,总结过去上半年抗美援朝成绩与缺点,提出今后半年的计划。作出决议由代表会民主选出了十五个委员,正式成立了抗美援朝中卫支会。进一步的加强各族各阶层的爱国

教育,以爱国的实际行动做好抗美援朝的三大号召。订立了爱国公约。较好的是城厢区,已订立公约户占95%,已执行的户占65%。优待烈军属工作。全县有烈属72户,军属852户,保安队865户,工属254户,得到解决困难的1703户。全县给烈军属包耕了383.54亩,帮耕了2797.49亩,代耕了282.32亩,帮大车221次,帮人工2339个,帮畜工7829个,春耕时调济籽种864.16石,救济食粮2231.8石,调济地1012.45亩。捐献飞机大炮工作。从六月二十日至九月二十日止,在三个月中全县超额完成了“中卫”高射炮的任务。共计捐献了九亿八千万元,现已入库了960853541元。

馆藏档案1954年的《宁夏省四年来的抗美援朝运动》记载,四年来,宁夏各族人民和全国人民一道,在中国共产党的正确领导和抗美援朝总会的历次号召下,展开了伟大的抗美援朝保家卫国运

动,发挥了高度的爱国主义与国际主义精神,对神圣的抗美援朝斗争贡献了巨大的力量。一九五〇年十一月至一九五一年五月,首先在全省各族人民群众中,普遍地进行了抗美援朝爱国主义教育,掀起了轰轰烈烈的签名、投票运动和爱国示威大游行。全省人民中百分之四十九点八的人参加了和平签名,百分之四十八点四的人参加了“五一”示威大游行。各地出现了父母送儿子、妻送夫、兄弟相争参军和写血书要求到朝鲜前线的光辉范例。有些地区在各种集会和游行行列里妇女竟达半数以上。蒙族牧民从几百里外骑着骆驼赶来参加游行。充分显示了各族人民的空前团结和反抗侵略保卫和平的决心。自一九五一年贯彻了抗美援朝总会的“六一”三大爱国号召后,抗美援朝运动更加走向具体深入,在人民群众中的生产、建设等工作中,起到了一定的推动作用。

(据《共产党人》)

## 宁夏党史、革命史之最(下)

- 1. 宁夏最早的学生抗日救亡团体——宁夏少年抗日战地服务队。
- 2. 我军最早建立的回族师级革命武装——西方野战军红十五军团回民独立师。
- 3. 最早成立的宁夏地方武装——西北方面军第一路游击队。
- 4. 陕甘宁边区组建最早的回民抗日武装——回民抗日骑兵团。
- 5. 宁夏人民最早的革命武装——回汉支队。
- 6. 坚持对敌斗争时间最长的宁夏革命老区——盐池县。
- 7. 坚持对敌斗争时间最长的宁夏基层党组织——彭阳县红河党支部。
- 8. 最早访问宁夏并向世界宣传宁夏的外国记者——埃德加·斯诺。
- 9. 最早到宁夏开展医疗活动的外国医生——乔治·海德姆(马海德)。

(据银川党史网)

## 银川玉皇阁的革命烙印

玉皇阁坐落在银川市解放东路与玉皇阁北街交叉口,是银川市规模最大的一处古建筑。这座建在长方形台基上的建筑群,占地面积为1039.7平方米。台基长37米,宽28.1米,高8米,全部由夯土筑成,外包长条青砖。整个建筑气势恢宏,建筑艺术精湛,是一座具有浓郁民族风格的古代建筑。

1926年10月,冯玉祥国民联军孙连仲、刘汝明两师途经宁夏开往西安。国民联军政治部宣传队同时赴宁夏开展工作,《中山日报》社亦由绥远迁至宁夏城(今

银川市),报馆就设在宁夏城玉皇阁北街,紧连玉皇阁。由共产党员贾午任社长,贾一中任党支部书记,党员有郭伯瑞、刘贯一、曹权、曹义等。《中山日报》不仅是中国共产党在国民联军中的一个喉舌,而且是党的一个秘密机关。《中山日报》积极宣传国民革命及北伐战争的意义、“联俄、联共、扶助农工”三大政策,并介绍俄国十月革命的情况及经验等,实际上成了中国共产党在宁夏的重要宣传阵地,对民主革命思想和马列主义在宁夏的传播起到了重要作用。特别是国

民军联军总司令部由五原移驻宁夏城后,在总政治部的领导下,《中山日报》社和国民联军宣传队、各地联军政治机关相互配合协作,形成了一支强有力的政治工作队。他们做了大量宣传发动和组织群众的工作,极大地提高了广大人民群众的思想觉悟。1927年,为欢庆“五一”国际劳动节,宁夏城举行了盛大的群众游行活动。国民联军总政治部的共产党员伏龙等还在玉皇阁楼上向游行群众发表了鼓舞人心的演讲,号召广大劳动群众联合起来,为人类解放事业

而奋斗,玉皇阁也因此被打上了深深的革命烙印。

新中国成立后,宁夏人民政府对玉皇阁进行了多次修整。1963年2月,玉皇阁被自治区人民委员会公布为宁夏回族自治区文物保护单位。今日的玉皇阁是银川市文物管理处进行文物保护、宣传、研究工作的办公场所,常年举办文物及其它展览,成为对外宣传文物保护工作、传播精神文明的重要窗口,也是银川市著名的文化旅游景点。

(据《共产党人》)

## 宁夏旅平学生会:为进步而呐喊

1929年冬至1930年初,从宁夏中学毕业的学生及从西安、兰州转学的宁夏籍学生,到北平的中国大学、北平大学等学校上学。这些宁夏学生早在大革命时期就受到中共党组织传播的马列主义思想的熏陶和影响,关心时事和政治,大家虽然不在一个学校,但经常在一起活动,觉得有必要组织起来。因此于1930年春成立了宁夏旅平学生会,首届委员有殷占雄、袁金章、雷启霖、李雨村、谈尚彦等人。

旅平学生会的宗旨是:联络同学,增进感情,宣传科学,反对贪官污吏,打倒土豪劣绅,推动宁夏社会进步。旅平学生会还制定章程,先后参加学生会的学生有40多人。当时在北平学习和工作的中共党员张子华、孙殿才、李天才等人,在从事党的地下工作的同时,还以学生身份积极参加学生会的活动。在他

们的组织和影响下,旅平学生会秘密成立马克思主义学习小组,主要学习《资本论》《共产党宣言》《反杜林论》《辩证唯物论入门》等马列主义著作及进步书刊。

1930年秋,旅平学生会的几名负责人合办油印刊物《银光》。创刊的宗旨是:“根据团结精神,研究学识,改造险恶环境,以扬文化,以臻文明。”《银光》刊物的对象主要是宁夏的各机关职员、学校师生及地方进步绅士等。《银光》刊物对宁夏的政治、教育发表评论,揭露军阀、官僚压制宁夏人民的罪状,引起了宁夏人民的共鸣,反映了宁夏旅平进步青年学生的革命倾向。《银光》进步的、革命的呐喊,引起了统治者的惊恐和仇恨。国民党宁夏省政府派人到南京国民党中央控告“宁夏旅平学生会”是共产党组织,旅平学生都是共产

党员,《银光》是赤色刊物,要求北平市政府逮捕法办。1933年,马鸿逵主政宁夏后,一方面明令禁止《银光》刊物在宁夏发行,一方面分化瓦解旅平学生会成员。《银光》刊物遂改名为《宁夏曙光》,只办了3期即被迫停刊。后又更名为《塞北》,只出了一期,被迫于1936年底停刊。

1931年以后,陕、甘等地不断发生武装暴动,旅平学生会接受张子华、孙殿才等中共党员的意见,主张在宁夏搞武装斗争,并专门研究了在宁夏开展武装斗争的问题,但由于种种原因没有达到目的。

旅平学生会中的进步青年在张子华、李天才、孙殿才的影响和组织下,参加了为反对日本帝国主义侵略和蒋介石不抵抗政策的卧轨斗争,很多同学参加了支援保定师范学生的抗日罢课,北平天桥和

前门等群众突击集会以及贴标语、发传单等活动。在这些活动中,旅平学生会成员有的遭军警殴打负伤,有的被捕判刑。李天才在北平门头沟从事工人运动时不幸被捕,英勇就义,牺牲时年仅26岁。

1935年秋,旅平学生会第二次组织起来继续活动,参加了北平“一二·九”抗日爱国运动。

1936年5月,旅平学生会成员有的参加了南下抗日宣传队,有的参加了抗日民族先锋队,为抗日救亡奔走。1937年卢沟桥事变后,平津沦陷,他们分批转回到宁夏,有的转赴延安参加革命。后来,旅平学生会成员,有的加入了中国共产党,成为党的骨干,有的成为党的亲密战友,作为党在宁夏开展革命统一战线的一支重要力量,为革命成功作出了贡献。

(据宁夏党刊)

## 移民岁月 第六十七期

李再玲:

## 宁夏给了我艺术和人生的大舞台(一)

宁夏政协移民资料征集组

李再玲,女,中共党员、祖籍四川安岳县,1933年生于山青水秀的杭州,现年88岁。幼年时,其父身为国军将领参加抗战,在混乱的抗战时期,她在颠沛流离中随父东奔西跑,上过很多小学,抗战胜利后终于有了稳定的居所,在重庆读完初中。新中国成立后考入川北革命大学,并加入中国人民解放军十八兵团,成为一名文艺战士。1954年从重庆调到全国总工会文工团,成为一名舞台话剧演员。1957年,被错划右派,后平反。1961年支援宁夏,在宁夏话剧团直到退休。曾获得全国三八红旗手称号,曾任自治区政协第四、第五届委员。

1949年全国解放前夕,李再玲的父亲在四川率兵起义后,脱下军装过起了隐居生活。1950年,刚刚解放的四川到处充满着火热的生机,投身革命的洪流是每个年轻人的理想和追求,刚刚初中毕业的李再玲每天都会上街感受解放后热火朝天的气息,满面春风的她在欢庆胜利的同时更多的还是想继续读书,于是把自己的想法告诉了待她如掌上明珠的父亲。

李再玲:我父亲是起义的国民党军将领,那时候胡耀邦同志在川北工作,我父亲与他很熟,我把想上学的想法告诉父亲后,他很支持,就找到了胡耀邦,胡耀邦一听爸爸说女儿想参加革命队伍特别的高兴,马上写了个介绍信,人民政府对国民党起义将领的子女安置工作很关心,我就拿着胡耀邦写的介绍信报名参加了川北革命大学的考试。考试的题目很简单,公布招生榜的时候我约了几个同学一起去看榜,有我的名字,就这样我被川北革命大学录取,成为革命队伍中的一员。川北革命大学充满着革命的激情和青年人的朝气,在川北革命大学的日子至今让人难以忘怀,特别值得回忆。在那样一个充满着激情的革命队伍里,对理想的追求一下子高涨起来,每天都在快乐与忙碌中度过。

川北革命大学是李再玲革命道

路的开始,更是她迈入艺术领域的第一个门槛。这所学校是我党在西南地区专门培养青年干部的一所大学,后来被称为西南地区干部的摇篮。学校的文化课压力不大,更多的是革命理想教育和人生观教育,讲新旧社会的对比,讲党的土地改革政策,还讲过无数英雄人物的事迹,重庆的地下党坚韧不屈与敌人斗争的事迹给她留下的印象最深。

学校的文化课不多,但各种社会活动一个接一个,访贫问苦、社会调查、上街宣传、革命动员等活动都成了学习内容。有一次学校组织了一场舞台剧,需要一位女同学承担剧中角色,李再玲被选中,演出效果很好,受到了欢迎。台下的掌声和领导的鼓励一下子将她一生的兴趣都引向表演舞台并无法刹车,也从此打开了她对舞台艺术的不解追求。

李再玲:我记得特别清楚,那时候学校要排演一台小戏,戏名就叫《红布条》,讲的是军民关系,歌颂军队和老百姓的鱼水之情,我在戏里扮演女主角,这个戏演出后很受欢迎,连着演了好几场,那是我第一次登上舞台。因为演出效果非常好,川北革命大学文工团的领导就看中我了,毕业时直接把我要到川北革命大学文工团,现在讲就等于留校了。川北革命大学存在的时间不长,紧跟着国家搞行政机构改革,川北革命大学文工团被撤销,与驻守在川北的十八兵团文工团合并,这一合并我就等于又参军,成了部队的文艺工作者。在十八兵团我还参加了话剧《在新事物面前》的演出,开始登上专业的话剧舞台,成为专业的话剧演员。

抗美援朝结束后,国家对军队的编制进行大规模的压缩,这时李再玲的工作变化很大,先是十八兵团文工团集体转业到了地方,她脱了军装,全体演职员都被四川省委文工团接收,后改名为四川省文工团。

(蔺银生 王旭阳 整理)

## 公安战线上的支宁老兵:赵龙章(五)

宁夏政协移民资料征集组



70年代赵龙章在大会上讲话。

我被任命公安厅政治部干部科科长。建厅初期忙于公安机构组建,接待全国各地调来的公安干警。首先接待的是宁夏公安厅第一任厅长黎光,这是位老革命,早年在公安保卫处做情报工作,曾任陕西公安厅副厅长,后调到公安部秦城监狱政委。黎光的爱人张铁廉是自治区党委组织部部长,同样是老革命。接着迎来由空军部队驻上海虹桥机场转业的彭林柏副厅长,也是老革命,山东泰安人,回族干部。还有从公安部调来的刘光军副厅长,曾被公安部派遣到越南任过武官、顾问帮助越南建立公安系统。另外还有以公安部调来的副厅长姚枝,他原是公安部档案局局长,有公安部活字典之称。在机构组建中接受了撤收的吴忠回族自治区公安厅及银川专署公安处的机构人员,很快健全了全区公安系统的组织机构,理顺工作关系,配齐人员,使工作机构正常运转起来。

公安厅初建时条件很差,住房简陋,一色的平房。公安业务必须的器材少的可怜。那时的主要交通工具就是自行车,而且数量不多。每个业务处只有几辆,是“兰玲”“三枪”牌的车。通讯设备落后,仅有一台十几门的人工接转的小型电话总机,各业务处使用的都是干电池的手摇电话机。武器装备也很差,佩戴的枪去除少数的“五一式”“五四式”手枪外,几乎都是收缴和接收的杂牌枪。如“花牌”“马牌”“枪牌”等枪械,而且子弹奇缺,也不通用。当时银川市公安局的情况更可怜,市局办公地点是一座破庙,关押人犯看守所是土围墙,土坯房监号。机构设置简单,下边设有分局,全市三个派出所(新城一个,老城二个),全局编制百余人。一个民警队既管交通又管消防。消防队只有两部水车,遇到大火简直是杯水车薪,无法应对。1958年10月3日,银川东门外亚麻厂发生火灾,仅有的两部水车一辆被飞机场借去冲洗飞机跑道,只有一辆赶到火场。由于消防专用水源,无法扑救。只好通过有线广播,动员全市各单位和市民,自带脸盆和水桶等灭火工具,快速赶到火场。人们用脸盆、水桶到红花渠和厂内泡亚麻的水池中取水,大家一字排开,互相传递,每盆水传到火点就剩无几,结果整个亚麻厂化为灰烬。即使发生小火群众自救,发生大火,只能望洋兴叹。

为了提高干警的业务素质,1960年我和政治部副主任郝云同志在湖湖农场办了一期刑侦训练班。湖湖农场在平罗是劳改农场,农场腾出几座关押人犯的土窑洞做教室。设有桌椅,就动员学员自力更生,用泥土做课桌和凳子,在桌面上贴张报纸防尘进行学习,条件十分简陋。但大家学习热情很高。

那时银川市面积很小,被城墙包围着,东西南北四座城门都在,方圆不过几华里,从东门到西门,骑自行车不过十几分钟。新城只有一条很短的街道,四周皆是农田。(赵龙章 口述 赵秋生 拜学英 李青峰 整理)